

# 古城与运河结缘 一日光阴度千年

现代快报少年实践营扬州探寻运河申遗之路

人们都说“烟花三月下扬州”，可现代快报少年实践营的孩子在经历一天的游历后发现，在金秋蒙蒙细雨里，沿着古老的京杭大运河下扬州也是一个不错的选择。9月28日，紧随扬州第六届世界运河名城会的落幕，现代快报少年实践营的孩子们来到江苏扬州，感受扬州的大运河文化。

沿着古老的京杭大运河孩子们游览因邮而城、因邮而名的高邮，追溯古代“邮”路的历史；在河心岛的镇国寺塔下，领略繁忙的运河的航道；乘坐游船穿梭在七河八岛之间，欣赏美丽的湿地风光，感受大运河边美丽的自然风光……在这里他们领略运河美景，感受运河的魅力。

现代快报记者 韩秋 鲁扬 文/摄



第一次见到壮观的船队，孩子们兴奋不已

## 运河边的古老驿站

经过两个多小时的旅程，孩子们来到了当天的第一站，即坐落在京杭大运河边上的高邮市古孟城驿。驿站在古代小说里很是多见，孩子们也多觉得见怪不怪，不知道为什么要来参观这个地方。但是刚下车，他们就被眼前的建筑群惊呆了。“这是驿站吗？我看古装剧里的驿站都是一点点小啊！”胡伊凡小朋友怀疑地问着导游。看到孩子们一个个不敢相信的表情，导游给孩子们讲起了高邮与邮的历史。

“高邮与邮的关系，已经有2000多年的历史了，你们看到的这个驿站可不是普通的驿站哦！它叫孟城驿，这可是建于明代的古老驿站，它可是全国规模最大、保存最完好的古代驿站。”导游给孩子们细心介绍着。

“原来‘邮’还有这么古老的历史啊！”孩子们惊叹道。进入驿站，古老的厅堂，精雕细琢的窗花让孩子们流连忘返。在导游的讲解下，孩子们学习了这个古老的驿站里，每个建筑都有自己的明确的分工，有传室政令的场所，有接待宾客的厅堂，还有站岗望、传鼓报的鼓楼……孩子们游走在古老的驿站之中，想象着当年驿站的繁华、兴旺。

“看那有一匹大石马，我们快去看看吧。”李天煜小朋友向小伙伴们宣布着自己的发现。高大的赭红大马，青黑的上马石，孩子们争先恐后地上大马，体验着骑士威风凛凛感。“妈妈快看，我像不像飞奔在驿道上传递军情的骑士。哈哈，快帮我拍下来，拍下来！”李天煜小朋友一边摆着造型，一边让妈妈为自己拍照片。

走出古老的驿站，孩子们意犹未尽。这时有好奇的孩子问道：“不是游京杭大运河吗？为什么要来这个驿站呢？”导游笑着指着旁边的一块石碑说：“看那石碑上写着呢，我们这驿站可是京杭大运河上重要的驿站，可是中国大运河遗产点哦。”这才让孩子们明白了高邮在京杭大运河遗存中的重要性。



孩子们争相骑上石马(可供骑乘)

## 运河上的千年古塔



古塔下孩子们细数运河上的货船

“呜~呜~”一声声货轮的汽笛声在耳边回荡，离开了古老驿城，沿着运河，过运河二大桥，孩子们登上了京杭大运河“河心岛”。在车上孩子们听到不时的汽笛声就已经按捺不住一睹货船的心情，车还没停稳孩子们一拥而下，奔向河边。

一路跑过，才发现自己已经身处一座寺庙之中。但孩子们却没有停下自己的脚步奔向河边，正好一艘近百米的运煤船经过孩子们面前，引得声声尖叫。“哇，好长的船啊！”“快看船上全是高高的煤堆！”“快看远处，还有好长的船队快要过来了！”……孩子们你一言我一语地议论着运河上穿梭的货轮，有谈论船的长度，有议论船上的货物，有数着河道上过往船只数量。“孩子们可都是第一次在京杭大运河上看着过往货船，这可是近距离观看，看孩子们可兴奋了。”家长们说道。

看了好一会货轮，这时才有孩子反应过来，问道：“为什么河中心要有这么一座寺庙啊？还有后面还有一座古塔呢！”看到孩子们现在才想起来问这个问题，工作人员笑着跟孩子们说：“看到那个古塔吗？那可不是普通塔，这可是有着1100多年历史的唐代古塔——镇国寺塔。”一听到“1100多年”这个数字，孩子们都惊呆了。眼前这个看似普通的古塔竟然有着这么悠久的历史。这时孩子们的注意力才从来往的货轮转向了身后古塔。

“天哪！这座塔都已经有1100多年历史了啊！”有的孩子仍不相信自己的耳朵怕是自己听错了。“对，就是1100多年哦，这座古塔可是屹立在这大运河旁千年之久。大运河拓宽还特意为了古塔让道呢！”工作人员为孩子们进一步讲解道。

孩子们仰望着古塔，运河上货船不时响起悠远的汽笛声，听着工作人员细细讲述着千余年来古塔与大运河的故事。孩子们感受着大运河悠久文明的熠熠光辉。

## 运河中的七河八岛

顺着大运河一路南下，孩子们来到了扬州著名的凤凰岛国家湿地公园风景区。它位于“七河八岛”之中是整个华东地区保存最完好、最大的湿地。

“七河八岛”提起了孩子们的兴趣，“为什么叫七河八岛？难道有七条河八个岛？”若然小朋友好奇地问道。“一点不错，七河八岛是一处特殊地形，由七条河流以及由其分割而成的八个岛屿组成。”工作人员回答道。孩子们带着疑问进入了凤凰岛景区。

玩了大半天孩子们都有点饥肠辘辘，工作人员让孩子们自己动手做农家饼充饥。准备好了面和馅料，孩子们学着农家老奶奶做了起来。虽然饼做的样子并不很好，但孩子们吃着自己做的饼确实格外的香。

填饱了肚子，孩子们坐上了船，开始游览七河八岛内的自然风光。湿地公园内江河湖相连，水道纵横，生态资源也十分丰富。不时有不知名的水鸟从船舷两端飞过，孩子们看得大呼过瘾。

沿着河道前行，孩子们登上了七河八岛之一的聚凤岛。这是一个生态保存十分完好的小岛。工作人员带着孩子们来到了一个神秘的小屋。“这不是普通的观鸟屋，里面有望远镜，可以仔细观察岛上的鸟类呢。”工作人员介绍道。听到可以观察小鸟，孩子们高兴坏了。“看看那边有只白鸟，快用望远镜看看。”孩子们相互提醒，有的孩子不会使用望远镜，小伙伴们还彼此帮助，轮流观察。

时间过得很快，已经到了返程的时间。在回程的船上，孩子们看着川流不息的大运河。回想今天的旅程，第一次游历让他们亲身感受到了运河魅力，领略到了运河美景。

在扬州举办第六届世界运河名城博览会之际，现代快报少年实践营的孩子们通过自己的亲身感受，进一步了解运河、宣传运河、保护运河，从自己做起，影响身边的每一个人保护运河。



观鸟屋内孩子们仔细地观察水鸟

## 古孟城驿 雨花台区实验小学六(5)班 史若然

现代快报少年实践营的班车又出发了，这一次我们一路向北来到高邮，很快车在一条大河边停下来，只见河上百舸争流，排成一字长蛇阵，在汽笛声中浩浩荡荡前进，非常壮观。这条大河就是历史上有名的京杭大运河。

走下河堤，远远的就能看到一座鼓楼，高高地耸立在眼前，这就是我们的目标孟城驿了，这是到现在全国保持得最完整的一座古驿站了，驿站是古代官办飞报军情，递送仪客、运输军需的机构，历代王朝十分重视邮驿，称之“国之血脉”。

来到驿站大门口，门前很普通朴素，没有俗气的石狮守门，门檐也不高，但却显着一股庄严之气，跨进门槛，“皇华厅”三字的匾额高悬梁下，两只红灯笼伴随两旁，下面是挂画对联，还有长台几，再前就是宽宽大大的两张太师椅，一看就知道是古时官员会面，迎来送往的，举行仪式的场所。从厅后门出

去，是一个明堂，两边是厢房，古时官员和来往公差就会住这儿，往里看，只见一床一桌，很是简陋。再往里是驻节堂，和皇华厅布置得差别不大，是官员休闲的地方，接着往右穿过一道门墙，就是另一番景致，只见长廊迂回，将有限的空间布置得错落有致，几株大树点缀在庭院中间，枝繁叶茂，在树间仰首，巍峨的鼓楼就在头顶，直插云天，赶紧拾级而上，一面大鼓就置于楼顶，古时这儿全天有人站岗，远远看到驿道上有快马极速而来，就马上敲响大鼓，下面的驿卒就会立即牵出驿马守在路旁，换下远来的驿马，让他继续赶路，真正做到换马不换人，不耽误公务。如今驿马已不在，只剩下那一匹大石马在提醒人们这曾经的故事。

不知不觉走完了古驿站，出门来，大运河上船只穿梭不息，繁忙依然，而孟城驿却在历史的变迁中静谧下来，只留下怀念了。

## 京杭大运河游记 秦淮区第一中心小学二(3)班 李天煜

今天，我跟着现代快报少年实践营大部队的脚步寻访了扬州京杭大运河，紧随着实践营的脚步重走大运河申遗之路。

一路上，我们一车的小伙伴们在欢声笑语中度过，我则更期待着可以亲眼看一下大运河的容貌，感受下大运河给我带来的震撼！两个小时左右的行程，我们来到了目的地——扬州高邮，当我们车子行驶在京杭大运河边上时，我被大运河的宽广吸引了，一条条大货船来来往往地运送着货物，我看到一组很大很长的船队在河面上行驶着，妈妈告诉我这应该是一个船队，连接在一起运送一大批货物，真厉害

呀，我还是第一次看到如此长的船队来运送货物呢！我还了解到古时候的交通没有我们现在发达，最早早只有陆路，速度特别特别的慢，而且每次运送的货物也很少，后来聪明的古人想到了利用水资源，于是开凿了这条大运河，自开凿以来到现在已有2500多年历史。大运河到现在还一直在使用，可见大运河是多么伟大的水利工程呀！了解了大运河的历史知识后，我和同学们在大运河边上欢快地拍照留影，将这次的行程记录下来！

我觉得这次活动真有意义，不仅玩得非常开心，而且学到了许多知识，在玩乐中丰富自己的学识！

## 运河边的古城 南京慧园街小学三(2)班 胡伊凡

9月28日，我们现代快报少年实践营的同学们一起重走大运河申遗之路。

经过两个多小时的车程，我们首先来到了著名的京杭大运河，通过讲解大家知道了京杭大运河是与万里长城齐名的古代工程，是中国古代劳动人民和一大批水利专家征服自然、改造自然的伟大创造。

高邮是中国唯一以“邮”命名的城市。我们来到孟城驿，孟城是高邮的别称，取意于宋代词人秦少游描写家乡“吾乡如覆瓿”的诗句，孟城驿因而得名。我们走进第一厅，名为皇华厅，是管理中心；第二厅名为驻节堂，是接待的地方；第三是鼓楼，作用于通报时辰之用，也是现在孟城驿的形象标志物；此外还有马神庙，是同学们最感兴趣的地方，内有石马，呈赭红色，大家依

次踏上汉代的上马石与威风凛凛的石马留影。

接着，我们来到距今有1100多年历史的镇国寺塔，它始建于唐代，虽历经修葺但仍保留了唐代的建筑风格。讲解员和我们说了关于这座塔的来历，竟是一个特别感人的故事。

离开镇国寺，我们开车前往凤凰岛。这是一个生态旅游景区，同学们围坐一团学做农家饼，先把发好的面团压扁，一勺拌好的芹菜馅放在面片的中间，搓圆压扁后铺入锅内，小火烙至两面金黄就算好了，虽然身上、脸上都沾了面粉，可是吃着自己亲手做的饼，脸上都扬起了满足的笑容。接着我们乘坐游船游览七河八岛，并登上观鸟台用高倍望远镜寻找河对面鸟类的身影。

扬州这座城市，可以称为是我国古运河灿烂文化的缩影！